



太极广府:一座被时光“雪藏”的古城

■袁冰

2020年12月17日晚,我国申报的非遗项目“中国太极拳”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表名录。其中,河北省邯郸市永年区杨氏太极拳、武氏太极拳位列其中。而杨氏太极拳、武氏太极拳则发源于邯郸广府古城。

邯郸广府古城,又称永年城,位于河北省邯郸市东北永年区,距离邯郸市区车程约20多公里,是一处拥有2600多年历史的著名古城。是国家5A景区、中国历史文化名镇、全国重点文物保护单位。

太极之城名扬天下

广府,因明清时期曾为冀南三府之一的广平府治所,故称为“广府”。广府古城如今的古建筑主要建于明代,保存完好,风格古朴,四周城墙四周环水,风光优美,一望无际的芦苇荡和水中残荷,与冬日的古城墙相映成趣,用事实告诉大家,这是一处名副其实的北方水城。

绕城一周,可见城圆内方,护城河水面宽阔,四个城门分别建桥,四角均有角楼,很有气势。停车拍下照片,发朋友圈,友人竟说和北京故宫角楼可媲美。虽没有故宫角楼的皇家气派,但也让人大开眼界。广府古城,精美如斯,知道的人却不是很多,有被时光“雪藏”之感,在岁月中静静的等待。

古城城内分布四条大街,30多条小街道。古城现存东、西两瓮城。东称阳和门、西称保和门、南称阳明门、北称贞元门,城外有护城河和永年洼环绕。城河广阔,地势低洼,周围环水,易守难攻,可见,这是历代兵家必争之地。

城南门外,是杨式太极拳创始人杨露禅的旧居,杨式太极拳影响广泛,其弟子遍及海内外。在杨露禅旧居,可以看到杨露禅三赴河南温县陈家沟拜陈长兴学习“绵拳”的经历,他历时十八载,苦心励志,潜心研究,最终创立杨氏太极拳。在故居可以看到杨氏太极在广府一带传承表,还有杨班侯真功夫打天下的太极故事。看后一目了然,也让人感叹杨氏太极拳的博大精深。

武氏太极拳在广府古城同样具有重要地位。从东门阳和门进入瓮城,穿过巍峨壮观的城门楼,左转不远,就是武禹襄故居。武禹襄清代广平府人,出身望族,自幼习文好武,曾拜河南温县赵堡镇陈清平为师,毕

生研习太极拳,著有《太极拳解》、《十三式说略》、《四字密诀》等论著,被后人誉为武氏太极拳的创始人。

因杨氏、武氏在当地影响力广泛,永年被国家体委命名为“太极拳之乡”。曾连续举办了多届国际太极拳交流活动。每届都有数千余名太极拳爱好者和许多太极拳门派前来进行比赛交流。



袁冰,丰县人,散文作家。中国散文学会会员、河北省作家协会会员、河北音乐家协会会员、《燕赵晚报》专栏作家。

得店来,点些特色小菜,果然满口生香。

品尝小吃,只是一种亲近古城的一种行动,慢慢走在古城,静静感受古城慢悠悠的时光韵味,才是别有情调。单是看那沿街古朴小楼和门面,就恍若行走在时光里,老城商铺、广府特色店、老城私房菜、老城钟表行、古城客栈,就让感觉有穿越“古”的味道,更有一家中老年剃头铺,让年轻人充满好奇,中老年充满回忆。

十字街口,就是广府衙署,重修后,很是气派,衙署正对“三辅襟喉”牌楼,就向人们传递着这是京畿重地、犹如衣襟咽喉的重要地理位置。

对于“三辅襟喉”牌楼,光绪府志上知府吴中彦说“余自易州改守广平,三月十二日到郡,见署前有三辅襟喉木坊,其下土屋鳞次。”这段史料是对府衙前“三辅襟喉”牌坊的一段珍贵的历史描述,牌坊原是木坊,现复建的是石制。

官府衙署,位于东大街、南大街交口处,也直通西大街到西门。衙署重现往日的建筑结构,对于游人了解古城历史是最直观的认知。是游人必到的“打卡地”。

古城蝶变走向世界

古城东现如今保存着完好的弘济桥,是赵州桥的姊妹桥,为全国重点文物保护单位,始建于北魏时期甘露寺,至今已有一千四百年历史。还有毛遂墓、回车巷、丛台等等。

其实,邯郸广府,作为一座有历史文化底蕴深厚的城市,正在加大对外文化的传播。

广府管委会一位负责介绍说,广府古城已相继举办了多届国际太极拳运动交流大会,目的就是向世界推广广府古城,此次中国太极拳成功列入人类非物质文化遗产代表名录是国家大事,对广府古城蝶变升级起到巨大助推作用,对于扩大中华文化在全世界的影响力,提高中华文化在国际上的地位有着重要的作用。

除了太极拳大会,永年洼淀的开发,也正在紧锣密鼓的规划和推进,广府古城新的开发利用指日可待。

